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Wojewddzki Konkurs Biologiczny dla ucznidw Szkoét Podstawowych wojewddztwa Wielkopolskiego
ETAP SZKOLNY Rok szkolny 2018/2019
Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy test zawiera 15 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ Komisji.
2. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

3. Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub pidra z czarnym lub niebieskim tuszem /atramentem. Nie
uzywaj korektora.

4. Test, do ktérego przystepujesz, zawiera 28 zadan. Wsréd nich sg zadania zamkniete i zadania
otwarte wymagajace krétkiej odpowiedzi.

5. W zadaniach zamknietych wybierz i zakresl wtasciwg odpowiedz. W zadaniach otwartych
odpowiadaj petnymi zdaniami stosujgc wtasciwe terminy biologiczne, zapisz petne rozwigzania
starannie i czytelnie w miejscach wyznaczonych przy poszczegdlnych zadaniach. Rysunki sg integralng
czescig zadan. Btedng odpowiedz wyraznie przekresl i zapisz obok poprawng (nie stosuj korektora).

6. Redagujac odpowiedzi do zadan, mozesz wykorzystaé¢ miejsca opatrzone napisem Brudnopis.
Zapisy w brudnopisie nie bedg sprawdzane i oceniane.

7. Podczas trwania konkursu nie mozesz korzystac ani z pomocy naukowych (w tym réwniez z
kalkulatora prostego), ani z podpowiedzi kolegdw — narazasz ich i siebie na dyskwalifikacje. Nie wolno
Ci réwniez zwracac sie z jakimikolwiek watpliwosciami do cztonkéw Komisji. Do etapu rejonowego
zakwalifikujg sie uczniowie, ktdrzy zdobeda co najmniej 40 punktéw (80%).

8. Na udzielenie odpowiedzi masz 60 minut. Zyczymy Ci powodzenia.

Wypetnia Komisja (po rozkodowaniu prac) ......ccceceveeeveevenveceierieeseenecreene s Uczen uzyskat: ........... /50pkt



Zadanie 1. (0-1 pkt.)

Doswiadczenia naukowe nalezy prowadzi¢ wedtug ustalonych zasad. Ponizej przedstawiono ich
elementy, ktdre nalezy utozyé w prawidtowej kolejnosci, przyporzagdkowujac odpowiednig litere

odpowiedniemu etapowi prowadzenia doswiadczen.

a. Przygotowanie potrzebnych materiatéw,

b. Wykonanie doswiadczenia,

c. Sformutowanie wnioskéw na podstawie obserwacji,

d. Zaproponowanie hipotezy,

e. Prowadzenie obserwacji, zapisywanie wynikéw i ich opracowanie,

f. Sformutowanie pytania badawczego,

Zadanie 2. (0-1 pkt.)

Uczniowie ogladali preparat komérek roslinnych pod mikroskopem powiekszone 200 razy. Z
podanych wartosci ponizej wybierz prawidtowe powiekszenia okularu i obiektywu dajgce takie

powiekszenie:

a. Obiektyw o powiekszeniu 100 razy i okular o powiekszeniu 100 razy
b. Obiektyw o powiekszeniu 50 razy i okular o powiekszeniu 150 razy
c. Obiektyw o powiekszeniu 40 razy i okular o powiekszeniu 5 razy

d. Obiektyw o powiekszeniu 100 razy i okular o powiekszeniu 20 razy

Zadanie 3. (0-2 pkt.)

Wsrdd organizmow cudzozywnych wyrdzniamy pasozyty. Ocen prawdziwos¢ przedstawionych
ponizej stwierdzen wpisujgc w odpowiednie pola znak x.

Prawda Fatsz

Pasozyty zawsze doprowadzajg zywiciela do $mierci

Pasozyty wystepujg wsrod bakterii, grzybow, protistow i roslin

Pasozyty odzywiajg sie substancjami pokarmowymi z ciat innych
organizméw zawsze wnikajgc do ich wnetrza.

Niektdére pasozyty mogg przenosi¢ chorobotwdrcze bakterie i wirusy




Zadanie 4. (0-1 pkt.)
Wybierz i zaznacz wszystkie cechy organizmu heterotroficznego:

a. jego pokarmem sg gtdwnie zwigzki organiczne

b. jego pokarmem sg wytgcznie zwigzki nieorganiczne

c. zrédtem wegla dla niego jest dwutlenek wegla

d. Zrédtem wegla dla niego sg zwigzki organiczne np. weglowodany.

e. zrédtem azotu dla niego sg aminokwasy i biatka

Zadanie 5. (0-2 pkt.)

Pokarm dostarcza energii niezbednej do wykonywania czynnosci zyciowych. Jest takze

zrodtem sktadnikéw budujgcych ciato.

A. Z wymienionych ponizej wybierz i podkresl wszystkie te, ktére sg zrédtem energii w
organizmie cztowieka.

Cukry, ttuszcze, biatka, witaminy, sole mineralne, woda

B. Z wymienionych ponizej wybierz i podkres| wszystkie te, ktére sg sktadnikiem
budulcowym w roslinach.

Cukry, ttuszcze, biatka, witaminy, sole mineralne, woda

Zadanie 6. (0-4 pkt.)

W celu udowodnienia hipotezy ,, W wydychanym powietrzu znajduje sie dwutlenek wegla”. Uzupetnij

ponizsze punkty :

a. potrzebne materiaty: 1. ccooveveviieiee e,



c. wniosek z obserwacji (zaobserwowane zmiany):

Zadanie 7. ( 0-1 pkt.)

Wsrdd roslin wystepujacych w Polsce kilkaset moze spowodowaé ciezkie zatrucia. Sposrod

wymienionych gatunkéw podkresl te, ktdrych wszystkie czesci s silnie trujgce:

Bielun dziedzierzawa, ziemniak, wawrzynek wilczetyko, lulek czarny, cis.

Zadanie 8. (0-1pkt.)

ZIELENICE
I ROSLINY KWIATOWE

BRUNATNICE

- KRASNOROSTY

Rysunek przedstawia warstwowe rozmieszczenie glondw o réznym zabarwieniu. Wyjasnij czym

spowodowane jest takie rozmieszczenie.



Zadanie 9. (0-3 pkt.)
Lasy zajmujg okoto jednej trzeciej powierzchni Polski. W wiekszosci sg to lasy iglaste.
Rozpoznaj gatunki drzew na podstawie opiséw:
1. Wysokosé do 50 m, igty krétkie, ptaskie, wyrastajgce pojedynczo. Na spodniej stronie majg

dwa jasne paski. Szyszki podtuzne, rosngce ku gorze, gdy dojrzejg rozpadajg sie.

2. Wysokos¢ od25 do 50 m, igty krétkie wyrastajgce pojedynczo, ostro zakoriczone. Szyszki

podtuzne, zwisajace, gdy dojrzejg opadajg w catosci.

3. Wysokos$¢ do 35 metréw, igty krétkie, miekkie, wyrastajgce w peczkach, zrzucane na zime,

szyszki drobne, kuliste.

Zadanie 10. ( 0-1 pkt.)
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Paprotniki wytwarzajg organy, dzieki ktérym przystosowaty sie do zycia na lgdzie.

Dopisz nazwy czesci przedstawionej paproci.



Zadanie 11. (0-2 pkt.)

Wstawiajgc znak X ocen prawdziwosé ponizszych zdan charakteryzujgcych mchy.

Prawda Fatsz

Mchy sg niewielkimi roslinami, ktére wyksztatcajg korzenie, lisci, todygi

Mchy wchodzg w sktad runa lesnego, s organizmami pionierskimi

Zarodnia znajduje sie na szczycie bezlistnej, zielonej todyzki

Torfowce to mchy, ktére maja zdolnos¢ do statego wzrostu.

Zadanie 12. (0-1 pkt.)

Liscie dzielimy ze wzgledu na liczbe blaszek lisciowych i sposobu ich rozmieszczenia. Uzupetnij

schemat przedstawiajacy ten podziat:

LISCIE

Ztozone

- T~

Zadanie 13. ( 0-1 pkt.)

Owoce przenoszone sg réznymi drogami, m.in. przez wiatr. Taki sposdb rozprzestrzeniania sie jest

charakterystyczny z wyjatkiem:

a. mniszka
b. topoli
c. topianu
d. klonu




Zadanie 14. ( 0-1 pkt.)

Ptaki sg zwierzetami jajorodnymi. Ptaki dzielg sie na gniazdowniki i zagniazdowniki. Do

ghiazdownikow zaliczamy:

a. wrdble

b. kury

c. perkozy
d. tabedzie

Zadanie 15. (0-1 pkt.)

Stawonogi majg odndza wyposazone w stawy. Zamieszkujg niemal wszystkie typy srodowisk. Mimo
widocznych réznic maja wspdlny plan budowy. Ich ciato podzielone jest na segmenty. Segmenty tgcza
sie tworzac wyodrebnione czesci: gtowe , tutéw i odwtok. U niektérych gtowa i tutéw tworza

gtowotutdéw. Skorupiaki charakteryzujg sie nastepujgcymi cechami:

a. 4 pary odndzy krocznych, gtowotutéw i odwtok
b. 4 pary odndzy krocznych, gtowa, tutéw i odwtok
c. 5 parodndzy krocznych, gtowa, tutéw i odwiok
d. 5 par odndzy krocznych, gtowotutéw i odwtok

Zadanie 16. (0-1 pkt.)

U owaddéw wyrdzniamy w przeobrazeniu zupetnym 3 podstawowe typy larw. Gasienice sg larwami:

a. chrzaszczy
b. muchodéwek
c. motyli

d. wazek



Zadanie 17. ( 0-1 pkt.)

Gtéwne czesci ciata mieczakdéw to gtowa, worek trzewiowy oraz noga. Nie wszystkie mieczaki maja

taki plan budowy. Gtowy nie maja:

a. osmiornice
b. szczezuja
c. S$limak winniczek

d. katamarnica

Zadanie 18. (0-1 pkt.)

Ptazy sg zwierzetami przystosowanymi do zycia w wodzie i na lgdzie. Wybierz wszystkie cechy, ktére

sg charakterystyczne tej gromady.

a. cienka, pozbawiona tusek skdra pokryta sluzem,

b. gruba, sucha skéra,

c. rozwdj ztozony z larwa kijanka,

d. linienie,

e. ptuca ggbczaste,

f. ptuca workowate,

g. sktadane jaj otoczone sg galaretowata ostonkg,

h. skfadane jaj sg otoczone sg miekkimi, skdorzastymi stonkami,
i. serce zbudowane z 1 komory i2 przedsionkéw

j. serce zbudowane z 1 komory i 1 przedsionka

Zadanie 19. (0-1 pkt.)

Ptaki to najbardziej jednorodna pod wzgledem budowy gromada kregowcow. Sposrdd nizej
wymienionych cech zaznacz 4, ktére umozliwiajg ptakom latanie.

a. Kosci pneumatyczne

b. Nerka ostateczna

c. Brak zebdw

d. Pidralotnei puchowe

e. Grzebien kostny na mostku

f. Otwarta miednica

g. Konczyna przednia przeksztatcona w skrzydto



Zadanie 20. (0-5 pkt.)

Na schematach przedstawiono cykle rozwojowe bruzdogtowca szerokiego (A) i tasiemca uzbrojonego

(B)
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Na podsxawic: B"u.'ng:rl Jednadé i rdgnorodnosé, praca zblorowa, Warszawa 2008, 5, 682681,

a. przyporzadkuj zywicieli w cyklu rozwojowym bruzdogtowca szerokiego i tasiemca
uzbrojonego

1. zywicielem posrednim bruzdogtowca szerokiego sa:

b. Podaj 2 réznice miedzy cyklem rozwojowym bruzdogtowca szerokiego i tasiemca
uzbrojonego, uwzgledniajac liczbe zywicieli posrednich oraz Srodowisko w ktérym przebiega

rozwdj pasozyta.

¢. Na podstawie analizy schematu podaj sposéb postepowania, dzieki ktéremu zostaje

zmniejszone ryzyko zarazenia sie cztowieka tasiemcem uzbrojonym .



Zadanie 21. ( 0-2 pkt.)

Nabtonek migawkowy to rodzaj nabtonka, ktdrego komérki posiadajg liczne rzeski. Ich poruszanie

pozwala na transport substancji oraz usuwanie ciat obcych.

Podaj przyktad narzadu cztowieka, w ktérym wystepuje nabtonek migawkowy i okresl funkcje tego

nabtonka w danym narzadzie.

Nazwa narzadu Funkcja nabtonka migawkowego

Zadanie 22. (0-1 pkt.)

W organizmie cztowieka z6t¢ wytwarzana jest przez :
a. woreczek zétciowy

b. trzustke

c. watrobe

d. dwunastnice

Zadanie 23. ( 0-2 pkt.)

Whpisujac znak X ocen prawdziwos¢ przedstawionych ponizej stwierdzen.

Prawda

Fatsz

Zaptodnienie komérki jajowej u cztowieka zachodzi w macicy

Cigza u cztowieka trwa 9 miesiecy i konczy sie porodem

Zaptodniona komdérka jajowa przemieszczajac sie wielokrotnie sie dzieli

Krew w fozysku miesza sie, aby nastgpita wymiana substancji odzywczych,
tlenu, dwutlenku wegla i mocznika

10




Zadanie 24. ( 0-2 pkt.)

Skreslajac niepoprawne okreslenia uzupetnij zdania :

Przez uszkodzong skdre mozna sie zarazi¢ tezcem/ jadem kietbasianym. Zatrucie pokarmowe
powodowane sg przez drobnoustroje znajdujgce sie w wodzie lub zywnosci np. Salmonella/

borelioza. Kleszcze mogg przenosi¢ wirusy zapalenia wqgtroby/ wirusy zaplenia mézgu i opon

madzgowych. Droga kropelkowg mozna zarazic sie ospg wietrzng/ wscieklizng

Zadanie 25. ( 0-4 pkt.)

Przeanalizuj przedstawione ponizej wyniki badan krwi u pacjentéw A, B, C, D. Ustal, u ktérych

pacjentéw mozna podejrzewac schorzenia i jakie. Odpowiedz uzasadnij.

Pacjent Liczba erytrocytow w Liczba Liczba Cisnienie krwi w
min/ mm?3 leukocytach w trombocytéw w mm Hg
tysigcach/ mm?3 tysigcach/ mm?3
A 3,5 6,5 250 130/80
B 4,5 20,0 300 120/70
C 4,5 5,8 240 180/110
D 5,0 7 240 125/80
Pacjent
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Zadanie 26. (0-3 pkt.)

Na rysunku przedstawiono schemat prostego fuku odruchu.

A. W miejscach oznaczonych cyframi nalezy przyporzadkowa¢ odpowiednie informacje

oznaczone literami.

S Do o0 T oW

substancja biata

substancja szara
receptor

efektor

neuron czuciowy
neuron ruchowy

Narysuj strzatki okreslajace kierunek przeptywu bodzca.

Przyktadem odruchu bezwarunkowego nie jest:
Zwezanie zrenicy oka pod wptywem swiatta
Cofniecie reki przy uktuciu sie lub oparzeniu
Odruch kolanowy

Odruch ssania

Woydzielanie sliny na skutek widoku cytryny
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Zadanie 27. (0-1 pkt.)

Gruczot, ktérego nadczynnos¢ powoduje przed zakonczeniem wzrostu gigantyzm, a u dorostych po

zakoniczeniu wzrostu akromegalie to:

a. Kora nadnerczy
b. Rdzen nadnerczy
c. Tarczyca

d. Trzustka

e. Przysadka mézgowa (przedni ptfat)

Zadanie 28. (0-3 pkt.)

A. Na rysunku przedstawiony jest przewdd pokarmowy cztowieka. Przyporzadkuj nazwy

poszczegdlnych odcinkéw przewodu pokarmowego .

Lo, 6.
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B. Wymien dwie funkcje petnione przez watrobe:

14



BRUDNOPIS

Rysunki: podreczniki, e- podreczniki,
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